
ЗАДАНИЕ № 15

• Уметь объяснять существенные 
признаки географических объектов и 
явлений.

• НАПРИМЕР:
• Почему в Чили часто происходят 
землетрясения?

• Почему в Японии дожди идут  
преимущественно летом?

• Почему в Костромской области 
развита лесная промышленность?



22 мая 1960 г. в Тихом океане возникло 
цунами. В Чили,  Японии, на Гавайских и 
Филиппинских островах от этих волн погибли 
около 2,3 тыс., ранены — более 4 тыс., остались 
без крова — порядка 2 млн человек. Сумма 
причиненного материального ущерба 
составила более 675 млн долларов. Долгое 
время это цунами  считалось самым мощным и 
разрушительным из зафиксированных.
Почему в Тихом океане часто возникают 

волны огромной разрушительной силы? 
Обоснованный ответ запишите на отдельном 
листе, указав сначала номер задания.



Снежные лавины относятся к оползням и 
возникают так же, как другие оползневые 
смещения. Силы сцепления снега 
переходят определенную границу, и 
гравитация вызывает смещение снежных 
масс по склону. 
На территории какого из 

перечисленных регионов России наиболее 
вероятны снежные лавины?
1) Ленинградская область
2) горы Кавказ 
3) Омская область 
4) Барабинская низменность

ЗАДАНИЕ № 15 (тренинг)



Извержение вулкана Кракатау в Индонезии в 1883 
году вызвало самый громкий рокот, когда-либо 
услышанный в истории. Звук был слышен на 
расстоянии более 4800 км от вулкана. Атмосферные 
ударные волны обошли Землю семь раз и в течение 5 
дней все еще были заметны. Вулкан унес жизни более 
36 000 человек, снес с ли ца Земли 165 деревень и 
нанес урон еще 132. Извержения вулкана после 1927 
года образовали новый вулканический остров под 
названием Анак Кракатау («Ребенок Кракатау»).

Почему в Индонезии происходят извержения 
вулканов? 
Обоснованный ответ запишите на отдельном листе, 
указав сначала номер задания

ЗАДАНИЕ № 15 
(тренинг)



13 июня 2011 года произошло извержение 
вулкана Нарбо, расположенного в южной части 
Красного моря вблизи границы Эритреи и 
Эфиопии в Афарской котловине. Извержению 
предшествовала серия землетрясений с 
магнитудой до 5,6. В результате извержения 
произошел выброс пепла на высоту до 13,5 км.

Почему в Афарской котловине происходят 
извержения вулканов? 
Обоснованный ответ запишите на отдельном 
листе, указав сначала номер задания



Какие факторы способствовали размещению в 
Ростовской области завода по производству 
электропоездов?  Укажите два фактора.
 Обоснованный ответ запишите на отдельном 

листе, указав сначала номер задания.



Задание № 16

• УМЕТЬ СРАВНИВАТЬ ЧИСЛЕННОСТЬ 
НАСЕЛЕНИЯ ОТДЕЛЬНЫХ ГОРОДОВ

• ПРИМЕР: Расположите города от 
меньшего к большему.

• 1) Саратов
• 2) Новосибирск
• 3) Норильск



Задание 16 (Тренинг)

• 1. Чита, Челябинск, Ханты-Мансийск.

• 2. Орел, Волгоград, Новосибирск.

• 3. Суздаль, Астрахань, Екатеринбург.
• 4. Пермь, Архангельск, Магадан.

• 5. Ставрополь, Салехард, Ростов-на-
Дону.

• 6. Абакан, Чита, Нижний Новгород.

• 7. Казань, Ижевск, Борисошлебск.



 ТРЕНИНГ:  Какой из перечисленных 
народов России исповедует 
буддизм?    

а)тувинцы;

б)ханты;

в)якуты;

г)манси



В каком из высказываний содержится информация об 
урбанизации в России?

1) По данным Переписи населения 2002 года 
численность населения России с 1989 года по 2002 
год сократилась на 1,8 млн. 

2) К концу 1990-х годов темпы естественной убыли 
населения нашей страны превысили 900 тыс. 
человек. 

3) С 2004 года в России начался устойчивый рост 
миграционного притока в Россию, достигшего к 
2009 году 247 тыс. человек. 

4) К концу 1930-х годов в городских поселениях 
проживала треть россиян,  а с конца 1980-х по 
настоящее время — почти три четверти.



Расположите перечисленные 
ниже города в порядке 

увеличения в них численности 
населения. 

Запишите в таблицу получившуюся 
последовательность цифр.

 1) Самара 2) Краснодар 3) Липецк 
Ответ:    

1 3 3



Какой из перечисленных городов 
имеет наибольшую численность 
населения?
 1) Новосибирск              2) Хабаровск 
3) Петрозаводск              4) КрасноярскРасположите перечисленные ниже города в порядке 

увеличения в них численности населения. 
Запишите в таблицу получившуюся последовательность 
цифр.

 1) Краснодар             2) Липецк                3) Уфа 


